

DIRECCION.

Patio de Escuelas, 8, donde se dirigirá toda la correspondencia.

SALAMANCA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Ps. Cts.

Un mes	1 50
Un trimestre	2 50
Extranjero, un trimestre	5 50
Números sueltos	15

NÚM. 35.

AÑO I.

ADMINISTRACION.

Rua 12, Librería de D. Jacinto Hidalgo, donde se dirigirán los pagos y reclamaciones.

Miércoles 20 de Agosto de 1884.

«SINGER.» MAQUINAS PARA COSER

30, Plaza Mayor, 30,
SALAMANCA.

El número 31 de la revista económica *El Comercio Ibérico*, que redactan los conocidos publicistas señores Arechavala y Gamiz-Soldado, inserta el último artículo acerca de la reorganización de los gremios, debido a la pluma del distinguido catedrático Sr. Perez Pujol. Dámole hoy cabida en las columnas de EL PROGRESO, como ya lo hicimos con el anterior, pues en él se completa el pensamiento iniciado por nuestro ilustre paisano en su primer artículo sobre tan importante asunto.

LOS GREMIOS.

II Y ÚLTIMO.

Desde luego ha de respetar en todas sus manifestaciones el amplio ejercicio de la libertad individual, el libre juego de los intereses personales; de donde se deduce que su esfera de acción empieza donde acaba la del individuo, donde los intereses, por ser colectivos, necesitan una representación general; pero en este punto cuántos vacíos está llamado a colmar el gremio!

La industria vive de las primeras materias que importa y de los productos que exporta.—No empleamos estas palabras en el sentido nacional, técnico.—La agricultura misma ¿no importa como primeras materias sus abonos? ¿No ascienden a algunos millones de pesetas solamente los que vienen a satisfacer las necesidades del cultivo en la región valenciana? Pues la exploración de los mercados en que se compran las primeras materias y en que se venden los productos, se encuentra de ordinario fuera del alcance de los medios del individuo; y es empresa fácil para la acción colectiva del gremio. Cuando un industrial descubre un mercado nuevo, se lanza tras él a hacerle la competencia la turba de los imitadores; aun es omnipotente el espíritu de imitación y de rutina; pero cuántos industriales poseen recursos, y de los que los poseen, cuántos tienen iniciativa para emprender estas exploraciones? Muchas han de ser infecundas, grave pérdida para el individuo, escasa para el gremio. Una sola que sea coronada por el éxito, compensa a la colectividad de todos los sacrificios.

Otro tanto decimos del ensayo de herramientas, máquinas, nuevos procedimientos, viajes de trabajadores a los centros más adelantados. Todo esto, costoso, difícil ó imposible para el individuo, es fácil, práctico y beneficioso para la corporación.

Obra suya han de ser los gremios y estímulos para las invenciones que requiera el estado de la industria. Una asociación, no un individuo, abrió el concurso en que Stephenson presentó la primera locomotora.

La circulación de los productos entregada en mucha parte a la guerra de tarifas y a los contratos alzados de los grandes productores, con quienes no pueden luchar los pequeños, puede regularizarse en interés de todos por la acción del

gremio, por conciertos y asociaciones nacidos a su sombra.

El crédito se reviste en cada industria de una forma propia en las épocas en que se necesita el capital, en los periodos en que puede devolverse, en la clase de garantías que han de asegurarlo; y el gremio puede ayudar a las compañías de crédito a extender su acción, acomodándola al carácter propio de cada oficio, a la vez que, devolviendo el espíritu de cohesión y de solidaridad, puede hacer accesible el capital al individuo, a quien no alcanza por la insuficiencia de sus garantías personales.

La cuestión social, en sus principales manifestaciones, halla su solución dentro del gremio. De su seno ha de salir el patronato de aprendices que haga posible la primera enseñanza obligatoria, imposible por otras vías, a pesar de todas las leyes y de todos los esfuerzos del Estado. La beneficencia sólo puede distinguir al indigente del pobre fingido, con la ayuda del gremio; y a su sombra ha de ser como mejor florezcan las instituciones del patronato y de previsión, las sociedades de cooperación y de socorros, medios preventivos, pero los únicos eficaces para mejorar la suerte de las clases trabajadoras. Por eso la cuestión social afecta menores proporciones en los países en que los gremios no se han abolido, sino que se han liberalizado.

En el gremio, por último, ha de encontrar el individuo fuerza y apoyo en la lucha por el derecho. En el aislamiento individual en que vivimos no existe arriba ni abajo el sentimiento del derecho; en el influyente, en el poderoso, porque lo mide por su albedrío; en el débil, porque la impotencia para resistir le acostumbra a la humillación. El gremio opondría resistencia a la voluntad del poderoso, daría fuerza y amparo al derecho del débil.

Este sentimiento colectivo no era desconocido en los tiempos en que el de la personalidad individual era más exaltado. El honor en los señores, la lealtad en los vasallos, mitigaban las luchas que engendraba el señorío; los hombres buenos de las villas mitigaban lo que tenía de excesivo el interés personal con el amor a su arte, con el sentimiento colectivo del honor de su oficio. Este sentimiento renacerá, sin duda; pero es forzoso crear la corporación en que ha de encarnarse: es necesario reconstituir el gremio.

EDUARDO PEREZ PUJOL.

EL VERANO.

DE GUIPÚZCOA A LA MONTAÑA.

San Vicente de la Barquera Agosto 12.

La gente comienza a desprenderse del miedo—tan natural cuando una epidemia bordea los contornos de una nación—y trueca, por placer ó por necesidad, los hábitos de la vida ordinaria y las paredes del propio hogar, por otros climas donde el sol no se ensaña con el hombre, y la naturaleza le brinda con su frescura y le alhaga con el murmullo de la ola y las caricias del mar, en estos días sonrientes del estío.

Es lo cierto que los trenes cruzan cargados con una población flotante, soñolienta y en desalino, por el insomnio, el polvo y la fatiga del camino: que el polvo blanquea el cabello, como si volviéramos a los coches de colleras.

Mucho se adelanta, no hay que dudarlo; pero mucho aún resta que hacer.

En Medina del Campo, por ejemplo, los viajeros que parten de Salamanca en dirección al Norte, tienen tres horas de espera, y no saben siquiera dónde pasarlas, porque el jefe de estación que debe ser un higienista de primera, interpretando órdenes, é imponiendo las suyas, habia dado la de que nadie permaneciera en el andén y se pasease; prohibía entrar en las salas para evitar la aglomeración de gente—razón que debia regir igualmente en los trenes—mientras que la aplomada fondista de aquella zona nos despedía dulcemente para reponer los asientos de su mesa con otros nuevos, no por amor a la novedad, sino por amor a la numismática.

Era cosa de pedir un globo para cernerse en el aire y no ocupar espacio en la tierra. Aquí manda más el que menos vale. No hay tiranía más terrible que la de un alcalde de monterilla.

No puede llamarse tal—saltemos a Guipúzcoa—el de Azpeitia que gasta frac y luce sombrero apuntado, y frac y chistera los concejales, en viaje procesional a San Ignacio de Loyola, cuya iglesia atraviesan por entre las filas de padres y novicios la tarde de la salve, para oír, no sin antes tomar un refresco, haciendo esperar a los concurrentes mientras templan sus ardores con helados y golosinas. Esto era el 30 de Julio, el 31 la función en Azpeitia, y el 1.º de Agosto la del Monasterio. Ofició en ella de pontifical el Sr. Obispo de Vitoria, que andaba de confirmación, y dijo el panegirico del Santo el P. Martín, de la Compañía, rector del Seminario de Salamanca, orador entusiasta y elocuente, que oye y celebra la culta ciudad del Tórnes.

De Cestona, residencia de los dolientes del hígado, y de todos los contornos acude la gente en número copioso. Del balneario citado escribí el año anterior, y no puedo más que volver a encarecer la virtud de sus aguas. Así pudiera dispensar con justicia los mismos elogios al género de vida que allí se hace.

La naturaleza convida al embellecimiento; pero el hombre, tanto por ella más solicitado cuanto parece que forma más empeño en contrariarla. Los bañistas que, debiendo estar allí mucho, permanecen poco tiempo, saben si con razon me quejo, aun sin ser de los que más debían lastimarse.

De allí son constantes las expediciones a Zumaya, donde vimos el casco del vaporcillo que hace un mes se hizo añicos al tocar la playa reventando la caldera y arrojándola a larga distancia, con los despojos palpitantes de todos los desgraciados marineros; á Deva en cuya fonda, que lleva el nombre de la villa, se da bien de comer; Zarauz y otros puertecillos este año no tan frecuentados como de ordinario.

Al dejar á Cestona, no podemos menos de saludar al patriarca de aquellas montañas, adalid constante de los fueros, nuestro respetable amigo el Sr. Egaña, en justa correspondencia á los renglones que él nos consagra, bondadoso, en el *Noticiero de Bilbao*, y en no sé qué otro periódico de San Sebastian.

De allí, parte del camino en la grata compañía del Sr. Obispo de Zamora, hué de venir á San Vicente de la Barquera, blanca gaviota al pié del mar Cantábrico recostada, cuyas alas riza la espuma de las olas, ahora medio dormidas y en el invierno soberbias y encrespadas.

El golpe de vista que ofrece el pueblo al descender de la carretera, muy frecuentada por las diligencias de Asturias, abarcando los dos puentes, la Barquera á la derecha, y á la izquierda la villa, es sumamente pintoresco.

Aquí cuentan que escribió Sellés su *Nudo Gordiano*, el eterno problema de la mujer infiel con relación al marido burlesco, y aquí se deslizan los días del verano, desde la nueva fonda de *Vista-alegre*, que hemos venido á estrenar.

Por aquí cruzó ayer el Sr. Garnica, diputado del distrito y Ministro del Supremo, en compañía de los Senadores vitalicios Marqués de la Viesca y Conde de Mansilla. Con ellos nos lamentamos que la marisma que, con el dique de la carretera, casi toca con la fonda, no se convierta pronto, como puede y debe, en cómodo y vistoso paseo, saneando y hermoseando la población. El Alcalde, presente, ofreció poner de su parte los medios para que la esperanza se convierta en realidad. Que sea así.

Pasamos el domingo á Comillas, distancia que en carruaje se recorre en una hora. Comillas, el Biarritz español, fué el pueblo, y es hoy el sepulcro, de un hombre notable por sus riquezas y sus bondades, derramadas unas y otras sin tasa en favor de sus paisanos. D. Antonio Lopez fué allí la providencia visible. Bien pueden honrar los comillanos, como lo hacen, su memoria veneranda. Él quiso hacerles partícipes de su espléndida suerte. De allí son, ó montañeses por lo ménos, los capitanes, los pilotos, los médicos, los tripulantes de sus buques. De la carrera de los jóvenes que sobresalían se encargaba, y el seminario, y el palacio en construcción, y los palacios concluidos, y la gótica capilla, donde descansa con alguno de los suyos, obra son de su caridad y tesoro inagotables. En la capilla se vé el busto de su hijo, muerto en agraz, y un Cristo yacente, de mármol ambos, que excita poderosamente la devoción, debidos al cincel de dos hermanos catalanes, sobresalientes entre los artistas más notables.

La *Coteruca*, es un palacio, no tan espléndido como los de Lopez, circundado de bosques y jardines que domina la playa y ofrece encantadora perspectiva.

Los alrededores están cubiertos de vegetación vigorosa, en que los limoneros y naranjos comparten la atención con el eucalipto, grandemente aclimatado, cuya hoja olorosa embalsama y purifica el aire.

Fáltanos aún en San Vicente algo que visitar y hemos ya visto la Iglesia bizantina por de fuera, con arcos en que apunta la ogiva por dentro; la capilla de la Barquera, á cuya Virgen acude con ferviente plegaria el marinero, cuando la tempestad amenaza zozobrar su débil barquilla, y Peña-Candil, recodo que forma la ría en uno de sus extremos.

El Gobierno debe pensar en la limpieza de este puerto, si no quiere verle inutilizado con bancos de arena, restituyéndole su antiguo calado, refugio

DEPOSITO LEGAL

seguro, como lo fué, de las naves que visitaban sus costas.

Y hasta más ver, señores.

R. I.

LA HERMANA DE LA CARIDAD.

Más sobre todo tened caridad, que es el vínculo de la perfección. Epístola de San Pablo á los Colosenses. (Capítulo 3.º).

No hay nada más santo, más sublime, más consolador, que esos ángeles en forma de mujer que en el mundo llamamos hermanas de la Caridad, y que en el cielo deberán llamarse bienaventuradas del Señor.

El corazón se conmueve profundamente al contemplar una mujer llena de juventud y de vida, abandonar gustosa las dulces comodidades del hogar materno, el amor de su familia y los placeres propios de su edad, para encerrarse en los hospitales y en los hospicios, consagrando su vida á asistir á los enfermos y educar á los pobres niños, que frutos desgraciados de la miseria ó del crimen, perecerían como perecen los tiernos polluelos cuando les falta el abrigo de su madre, si no fuera por el amor de esas piadosas mujeres que son su providencia en la tierra.

Lo mismo en el suntuoso palacio del rico que en la miserable bohordilla del pobre, en los campos de batalla que en los hospitales, en todas partes donde las enfermedades ó la muerte tienen su asiento, allí está la hermana de la Caridad para arrancar con sus cuidados una víctima á la muerte, ó para endulzar con sus palabras llenas de amor de Dios y de unción evangélica, los últimos momentos del moribundo.

En medio de las más terribles epidemias, la hermana de la Caridad permanece tranquila velando á la cabecera de sus enfermos, firme como el soldado que en el campo de batalla permanece en su puesto sin temor á las balas del enemigo.

Para ella no hay más alegría que poder aliviar los dolores de sus semejantes, y lo mismo el niño que el adulto, la juventud que la ancianidad, son objeto de su piadosa ternura.

Jóven y acaso bella, no piensa jamás en engalanar su hermosura con ricos trajes ni costosos adornos: tosca estameña cubre su delicado cuerpo, y blanca toca, emblema de la pureza de su alma, cubre su cabeza; y en tanto que otras jóvenes de su edad viven rodeadas de comodidades y placeres, llena su mente de mil ilusiones halagüeñas, ella pasa los días y las noches en vela, escuchando ayes y lamentos de dolor, respirando la nociva atmósfera de un hospital, desempeñando cerca de los enfermos los oficios más repugnantes, acompañándolos hasta que exalan su último suspiro; y no pareciendo esto bastante á su inagotable caridad, los amortaja con sus propias manos, al mismo tiempo que sus labios piden al eterno por su alma.

Ni el tífus, ni el cólera con todos sus horrores, ni ninguna de las epidemias más contagiosas, epidemias que llegan á aterrorizar y á diezmar con sus estragos poblaciones enteras haciendo huir á sus habitantes, no han tenido nunca poder para hacer huir á una hermana de la Caridad. Al contrario, cuando todos huyen, ella permanece allí donde el peligro es mayor aquel es el puesto que elige con más gusto. Es débil; pero la fuerza viene de Dios, y así como la blanca azucena sufre los embates del viento sin troncharse, ella sufre todos los rigores de su penosa misión con la frente serena y el ánimo tranquilo, porque Dios es su amparo.

No teme la muerte, porque en su santa abnegación se olvida completamente de sí misma para no ocuparse más que de los débiles y de los afligidos, de los que lloran y padecen, y no se separa de ellos hasta que herida á su vez por la implacable mano de la muerte, entrega su alma bendita en los brazos del Señor.

La hermana de la Caridad es el emblema de las tres virtudes más amadas de Jesús; porque ¿quién sin la fé podría practicar la virtud como ella? ¿quién sin la esperanza de otro mundo de eterna felicidad olvidaría como ella las pompas y vanidades de este? ¿quién sin la caridad tendría su abnegación, su dulzura, su amor para con el prójimo? Y ¿qué elogio más grande se puede hacer de la divina religión de Jesús, que presentar ese tipo creado por ella misma, tipo de santidad y de virtud que basta por sí solo para dar á conocer las excelencias, la sublimidad de las doctrinas del Crucificado?

«La caridad nunca fenecerá» ha dicho el apóstol San Pablo. ¡Bendita sea la caridad! Hermosa virtud, flor preciosa nacida y fecundizada en el Calvario con la sangre del Hijo de Dios, cada día te vemos renacer más pura y lozana para recordar al descreído que en este mundo materialista hay todavía fé, esperanza y caridad; es decir, amor y virtud. Sin esto ¿qué sería el mundo? árido desierto donde el fatigado viajero no encontraría un árbol que le cubriese con su sombra, ni un arroyuelo cuyas aguas pudiesen mitigar su sed.

¡Dichosas mil veces, vosotras, piadosísimas mujeres, que dedicáis vuestra existencia al alivio de la humanidad doliente sin otro estímulo que vuestra caridad, sin otro sosten que vuestra fé Vivis y moris ignoradas; pero ¿qué importa si vuestro nombre estará escrito por una eternidad en el libro de los justos y cubrirá vuestra frente una corona de gloria?

Yo os saludo y admiro las singulares virtudes con que os ha dotado el Señor, y veo en vosotras las flores más preciosas del vergel cristiano.

Benditas seáis, ángeles de piedad y de consuelo: bendito sea Dios que nos dá en vosotras el ejemplo de sus tres virtudes más amadas, la fé, la esperanza y la caridad. Quién no exclamará al veros ¡valor! Todavía no es el mundo tan malo como creíamos, todavía hay ángeles en la tierra.

Respetad, niños míos, á las hermanas de la Caridad (1), amadlas porque ellas son en este mundo el amparo de muchos infelices niños, y el consuelo de los desgraciados, y tratad de imitar sus virtudes poniendo en práctica las obras de misericordia.

JOSEFA ESTEVEZ DE G. DEL CANTO.

«SINGER.»

MAQUINAS PARA COSER

30, Plaza Mayor, 30,

SALAMANCA.

SECCION DE NOTICIAS.

Hoy 20 se verá en esta Audiencia la causa seguida en este juzgado á Antonio Labrador y otros por lesiones. Acusa el Teniente Fiscal; es ponente el Sr. Cernuda, defensores los Sres. Recio y Mata y Procuradores D. Lúcio Hernandez y Don Ruperto M. Mediero.

El día 22 la que por lesiones y disparo se instruyó en Béjar á Miguel Gonzalez Diaz; tiene el mismo acusador, ponente y procurador que la que precede y la defensa está á cargo del Sr. Galan.

El 23 la que por este juzgado se sigue á Miguel Gallardo por lesiones. Es acusador el Sustituto del Fiscal, ponente el señor Cernuda, defensor Gudino, y Procurador Mediero.

Con opcion al premio ofrecido por el Casino de Salamanca en el Certámen, se ha recibido otra oda cuyo lema es: «1842—29 de Julio—1884.»

(1) Las Hermanitas de los pobres, las Hermanas de la Esperanza, las Adoratrices, las Siervas de Maria, y otras que no recuerdo en este momento; aunque de fundacion mas reciente, no son menos dignas de ser admiradas que las piadosas hijas de San Vicente de Paul. El mismo espíritu las anima, el mismo deseo las mueve. Amar á Dios sobre todas las cosas. Amar al prójimo como á sí mismas.

Para el ofrecido por el Casino de la Union, ó sea, *oda al trabajo*, se han recibido dos. Hé aquí los lemas: «El trabajo es el más bello ideal de la honradez.» «El trabajo por su naturaleza es honroso y es el derrotero seguro de la ciencia, del arte, de la virtud.»

A los agentes municipales que, con el papel de multas en la mano, acechan á los transeúntes para largarles el papelito apenas intentan convertir en mingitorias los rincones y callejuelas, debemos rogarles que ejerzan más vigilancia en la vía pública, pues hay una plazuela céntrica y muy pasajera por la que no puede transitar en las primeras horas de la mañana sin riesgo de axfisiarse con los fétidos olores que exhalan las aguas inmundas que se vierten en ella no sabemos cómo, ni por quién.

Con gran satisfaccion hemos visto que ha comenzado la construccion en línea de la casa que al final de la calle de la Rúa se erguia en medio de la vía pública mereciendo el epíteto de *jaula* y de *hotelito* por nuestros colegas locales *El Fomento* y *El Adelanto*, respectivamente.

Los bailes celebrados con motivo de las fiestas, en el Casino y en el Circulo de la Juventud de Peñaranda han estado muy animados, siendo éstos los sitios donde las pollas y pollos de la poblacion han podido desquitarse de los malos ratos pasados durante las demás partes de las fiestas mencionadas.

Ayer tarde comenzaron en el Seminario Conciliar los ejercicios espirituales, que durante ocho días han de practicar los párrocos y demás sacerdotes convocados al efecto por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis.

Sin estar en tiempo oportuno, según nos dice nuestro corresponsal de Peñaranda, dieron el día 17 una inocentada mayúscula á los que asistieron á la plaza de toros, contribuyendo á ello en primer término las autoridades, pues al lidiarse el tercero de los becerreros de muerte que fueron tres, capeados, banderilleados y estoqueados por una cuadrilla *infantil*, ésta subió al palco presidencial, donde estaban cuatro señoritas presidiendo, y tuvieron por conveniente ponerse á refrescar, teniendo durante tres cuartos de hora entretenido al público, maldiciendo unos de la mala direccion y otros de la empresa, que cada año lo hace peor y engaña más á los tontos que acuden al reclamo; y despues de los tres cuartos de hora, despues de un medio escándalo, despues de concluir con la paciencia de los peñarandinos, el Sr. Alcalde y reinas de la fiesta (que fué de pago y muy cara), dieron la orden para que los chicos ocupasen sus puestos y siguiese su curso la mógiganga, interrumpida solamente por el cansancio de los diestros y el afán de refrescar en público.

Ya se han publicado los programas de las tres corridas de toros que con motivo de la feria de Setiembre han de celebrarse en esta ciudad en los días 11, 12 y 13 de dicho mes. Pertenece á los toros de la primera á la ganadería de D.ª Carlota Sanchez, viuda de D. Ildefonso Tabernero, de Terrones; los de la segunda á la testamentaria de D. Fernando Gutierrez, de Benavente; y los de la tercera á la antigua de D. Carlos López Navarro, de Colmenar Viejo, hoy de D. Juan Sanchez, de Carreteros.

Hé aquí la lista de las cuadrillas encargadas de la lidia: *Espadas*: Salvador Sanchez (*Frascuero*) y Juan Ruiz (*Lagartija*); *Picadores*: Francisco Gutierrez (*Chuchi*), Cirilo Martin, Joaquin Chico, Manuel Perez (*Sastre*) y Miguel Garcia (*Miguelito*); *Banderilleros*: Pablo Herraiz, Victoriano Regatero, Antonio Perez (*Ostion*); Isidro Rico, Mariano Tornero y Eusebio Martinez; *Puntilleros*: Isidoro Buendia y Eustaquio Yordi.

El abono para dichas corridas empezará el 28 del actual en el comercio de D. Senen Martin, Plaza Mayor, 13, y terminará el día 8 de Setiembre, debiendo satisfacer su importe en plata ú oro.

Las obras del ferro-carril, en la 2.ª seccion (término municipal de Ciudad-Rodrigo) avanzan rápidamente, y su terminacion está próxima; terminado el puente-viaducto de San Giraldo, se continúa el

corrimiento de los tableros metálicos del Agueda y Azaba, cuyo trabajo ha de quedar terminado, según nos aseguran, en fin del mes corriente: los contratistas señores Roësset freres y Guerra, no se dan punto de reposo, y los armadores señores Gonsalvez y Soult, trabajan sin descanso para terminar el roblonado de las celosías; sabemos que el Ingeniero Director, señor Rollin, quedó altamente satisfecho del estado de los trabajos, en la visita girada la pasada semana, á su paso para Lisboa.

Parece ser que el Gobernador civil de esta provincia impondrá la multa de 450 pesetas á los Alcaldes de los pueblos que no presenten las cuentas de años anteriores.

Segun noticias que recibimos de varios puntos de esta provincia, principalmente de los partidos de Alba, Sequeros, Ciudad-Rodrigo y Vitigudino, parece que hay muchos pueblos en que no solamente dejan de ponerse en práctica las medidas de higiene pública mandadas observar tanto por las leyes y reglamentos sanitarios vigentes como por las circulares del Gobierno civil publicadas en el *Boletín oficial*, sino que se falta abiertamente á lo prescrito en este sentido y se cometen innumerables transgresiones higiénicas que si siempre son peligrosas han de serlo mucho en las circunstancias actuales con motivo de la proximidad de una epidemia mortífera.

Como estamos convencidos de que tales faltas necesitan una correccion pronta y enérgica que no han de conseguir por sí solas las circulares del Sr. Gobernador civil y sabemos que suele reincidirse no poco en esta clase de faltas, haciéndonos eco de los deseos de muchas personas ilustradas y de lo apuntado por alguno de nuestros colegas de la localidad, rogamos encarecidamente y en bien de la salud pública á la Excmo. Diputacion provincial la creacion de una ó dos plazas de inspectores sanitarios que practicando las visitas correspondientes á los pueblos propongan en razonado informe los medios más á propósito de extinguir las causas de insalubridad de los mismos y vigilen al mismo tiempo por que se cumplan en todas sus partes los sabios preceptos de la higiene.

No creemos que tal pensamiento, cuya utilidad incontestable no hemos de demostrar, sea de difícil realizacion y no dudamos que nuestra Corporacion provincial, atenta como siempre al bien y prosperidad de sus administrados, vencerá cuantas dificultades pudieran oponerse á dar forma á la idea que hemos apuntado.

Para completar el embellecimiento de la calle de la Rúa y evitar por las noches desgracias favorecidas por la escasez del alumbrado, hemos de suplicar al Sr. Alcalde que ordene cuanto antes la desaparicion de las enormes piedras que obstruyen la acera de dicha calle frente á la Clerecía y que sirven para dar acceso á las casas situadas en la acera mencionada.

Ya han hecho igual peticion nuestros colegas locales y no se les ha atendido. Sr. de Lafuente; ¿tendrá nuestra súplica la misma acogida? Pues maldita la gracia que hará á los que pasan por aquel punto y se exponen á tropezar y caer contra las piedras susodichas.

El lunes terminaron los ejercicios de oposicion á la escuela elemental de niños vacante en Peñaranda, habiendo sido propuesto por el tribunal respectivo para desempeñarla D. Eugenio Arias Camison. Tambien se han aprobado por el mismo tribunal los ejercicios de los opositores D. Eladio Polo Herrero y D. Manuel Montero Santos.

El martes se encontró en Fuentes de Oñoro el cadáver de un niño recién nacido, con la mandíbula inferior fracturada, lo que hace presumir la existencia de un infanticidio. El Juez suplente, D. Celso Torres y el Fiscal de esta Audiencia, don Alvaro Becerra, salieron inmediatamente para dicho pueblo, encontrándose con que habia desaparecido la madre de la desgraciada criatura.

El mismo día le fueron robados 9.000 reales en una posada del Puente á un portugués tratante en carneros. El Teniente fiscal, señor Argüelles, se personó en el

lugar del suceso en compañía del señor Juez, acordando detener á dos sujetos que fueron puestos en libertad al siguiente día. El dinero no ha parecido.

Ha fallecido repentinamente en Inglaterra el Duque de Wellington, hijo mayor del famoso vencedor en Arapiles y Waterloo. Tenía 78 años y es su heredero un sobrino carnal suyo, Hervy de Wellesley, miembro de la Cámara de los Comunes.

En el Casino de Salamanca se están haciendo algunas obras importantes entre ellas la restauración y entarimado del pátio que por estar cubierto de cristales podrá habilitarse para salón de recreo y hasta para salón de baile en las épocas de calor.

Digno de encomio es el celo de la Junta directiva que con las grandes reformas hechas en el local espacioso del Casino logrará que este se coloque á la altura de las mejores sociedades de recreo de la misma índole.

Promete estar sumamente animada y concurrida la feria que en Ciudad-Rodrigo se celebra en la presente semana; los forasteros empiezan á acudir y el aliciente de las brillantes corridas que se preparan, en las cuales matarán el aplaudido diestro *Lagarbija*, que tan frenética ovación ha obtenido la pasada semana en Valladolid, y el conocido *Punteret*, tan apreciado de los inteligentes mirobrigenses, auguran á la empresa una pingüe ganancia; esto, unido á las excelentes condiciones de la localidad, abundancia de pastos y supresión de impuestos, así como á las diversiones populares organizadas por el ilustre Ayuntamiento, auguran á los feriantes buenos ratos de solaz y exparcimiento.

Han solicitado local en la Exposición: Don Belisario Sanchez, que presentará ganados; D.^a Florentina Gombau, un muñeco vestido con aparato ortopédico, dos fajas ortopédicas de caballero, una de señora y un corsé; D. Eloy Sanchez Hernandez, botinas para señora y caballero; D. Eduardo Hernandez, dos carros de bueyes, uno blanco y otro pintado; don Francisco Garcia, un toro para el trabajo y la reproducción; Sra. Garcia Ramos, una camisa de charro; D. Lorenzo Martin Rodriguez, una grillera con varios compartimientos.

Se halla enfermo de algun cuidado nuestro querido amigo el joven médico militar D. Casimiro Baz, bien conocido en esta ciudad por las muchas simpatías á que le hacen acreedor su reconocida ilustración y su bondadoso carácter.

Excusado nos parece decir que deseamos fervientemente el completo y rápido restablecimiento de nuestro amigo.

Segun nos escribe nuestro correspondiente de Vitigudino, va se ha terminado la feria de aquella villa, que comenzó el día 15 del actual. Ha habido muchas é importantes transacciones en ganados vacuno y de cerda, calculándose por los inteligentes, como precio aproximado, que la arroba de carne de primera clase se ha vendido á 60 reales y relativamente la del ganado más inferior. Los cerdos con tendencia á la baja; y esto se explica perfectamente teniendo en cuenta el crecido número de los que se presentaron; pues no bajarían de 6.000 á 6.500, segun datos que obran en el registro de presentación de ganados.

Los gitanos, como siempre, haciendo de las suyas, es decir, sacando mucho partido de la sencillez é ingenuidad de los ramageros.

El comercio parece no ha quedado del todo descontento; puesto que, segun algunos comerciantes nos aseguran, han hecho más negocio que esperaban.

Las fiestas en Peñaranda, si empezaron con desgracias, han concluido consiguiendo que todo el que las ha presenciado se aburriera y deseara verlas terminadas cuanto antes. Las dos medias corridas del 15 y 16 estuvieron muy mal; de la cuadrilla sólo cumplió el picador *Chato* y los banderilleros, haciéndolo el resto tan rematadamente, que en otra población que no hubiera sido Peñaranda, donde bien ó mal todo pasa, le hubieran dejado un recuerdo, especialmente al anti-pático *Frascuelo*, que tarde lo hubiese

olvidado, y creo que en adelante no hubiera estoqueado los toros por la barriga como allí ha hecho.

Parece que las funciones pirotécnicas de Vitigudino nada han dejado que desear. El inteligente y simpático pirotécnico D. Victoriano Alonso de Castro, ha conseguido poner su reputación en aquel país casi á la altura de sus cohetes, y para formar idea de la enorme que algunos de estos alcanzaban, bastará decir que hubo aldeana que llegó á temer su contacto con las estrellas fijas, y no faltó tampoco quien atribuyese á invención diabólica la iluminación de bengalas por telégrafo y otros fuegos de sorprendente efecto. La mar de aplausos á D. Victoriano, justamente merecidos. La orquesta, compuesta en su mayoría de músicos noveles, estuvo para poder pasar, y en los intermedios de los fuegos contribuyó no poco á dar más brillo al espectáculo con piezas bonitas y variadas.

El Gobernador civil de esta provincia, señor Gonzalez Serrano, ha dirigido una comunicación al Sr. Wesolowsky, ingeniero jefe de la línea en construcción de Salamanca á la frontera portuguesa, á fin de que, en vista de los peligros que para la pública salubridad ofrece la aglomeración de gente y de la presentación en la Fregeneda de fiebres palúdicas, se suspendan por ahora las obras del ferro-carriil comenzadas en las inmediaciones de aquella población.

En la noche del domingo último, y como digno coronamiento de las fiestas de Vitigudino, hubo iluminación general en la plaza de la villa y baile en el *Casino de la Amistad*; pero tan concurrido y animado que había que bailar por fuerza y sin cesar á impulso de repetidos empujones, hasta el punto, segun nuestro correspondiente, de que cualquiera que hubiese sido padrino de la fiesta no habria vacilado en darle nombre, llamándola *el baile de San Vito*, con perdon de la ciencia médica.

También ha habido durante los días de feria un fotógrafo, al cual acudían las pollas de aquella y otras poblaciones á dar á la estampa sus bellas formas, sin duda para calcular mejor, por el grado de su hermosura, hasta qué punto podrian rayar sus aspiraciones amorosas.

Segun los partes remitidos al Gobierno civil de la provincia por los médicos y juntas municipales de Sanidad, continúa siendo satisfactorio el estado de la salud pública en todo el territorio de la misma.

Un caballero que regresaba á Toro desde los baños de Ledesma, sintióse algo indispuerto al ir á subir al tren en la estación de esta ciudad; pero aumentándose por momentos la intensidad de su repentina enfermedad, hubo de trasladarse á la población, previo el parecer del médico titular señor Perez Mirat, que fué quien le prestó los primeros auxilios. Conducido el enfermo á la posada de los Javalies, donde fué asistido por el Sr. Mirat y por el médico forense, falleció á las nueve de la noche.

El Juzgado de instrucción, sin que sepamos por qué, ha instruido el correspondiente sumario ordenando que se hiciera la autopsia del cadáver, la cual se practicó anteayer por los médicos antes nombrados.

El Gobernador civil de Avila, ha entregado á los tribunales á la famosísima milagrera Bernarda Cancho, que tantas impresiones dejó en el ánimo y en los bolsillos de los necios, mentecatos, bobalicones y demás familia de esta capital. Tal disposición, llevada á cabo por la primera autoridad de aquella provincia, nos parece muy acertada y digna del mayor aplauso. Si esta medida se hubiera tomado desde un principio, *la ilustre hija de Fontiveros* ni con sus palabras, ni por sus parientes y paniaguados, otras tantas trompetas de su fingida fama y *estupendos milagros*, hubiera engañado á parte de la humanidad doliente, más digna de lástima que de burlas, más necesitada de los auxilios de la caridad, que en disposición de fomentar la vagancia y crear el capital de una familia que vive y medra á la sombra del fraude.

Reciba el Gobernador de Avila nuestros plácemes más sinceros, y no se deje sorprender por los muchos *abogados* que la tal milagrera tiene para que en apu-

rados trances salgan á la voz y defensa de su causa.

El día 16 se quemó en Robliza de Cojés el pasto del valle titulado del *Rodeo*, situado junto á la carretera de Salamanca á Ciudad-Rodrigo. El incendio segun parece fué casual y se limitó y apagó por completo despues de algunas horas de trabajo por los labradores de aquel pueblo, que espontáneamente unos y otros á invitación del Alcalde abandonaron las eras para ir á extinguirlo.

Las corridas de toros de Ciudad-Rodrigo, se celebrarán los días 22 y 23 y no el 21 como equivocadamente dijimos en uno de nuestros números anteriores.

En la sesión últimamente celebrada por la Junta directiva del Orfeon salmantino han sido nombrados presidentes honorarios del mismo los Sres. D. Tomás Bretton y D. Felipe Espino, músicos eminentes hijos de esta capital.

Francisco Santa María (a) *Patuco*, detenido como presunto autor del homicidio cometido en la noche del 14 en la persona de Francisco Alberto Díez (a) *Paco el Pañero*, de Peñaranda, ha resultado también herido, habiéndosele encontrado una navaja que se sospecha sea el cuerpo del delito.

Para evitar accidentes como el que ocurrió en la pasada feria de Mayo en la plaza de toros de Ciudad-Rodrigo, la empresa ha colocado sobre sólidas barras de hierro, una fuerte cadena del mismo metal, con la cual la seguridad personal de los asistentes á las corridas queda garantida; así mismo tiene una cuadrilla de diez y ocho operarios que se ocupan sin descanso desde hace ocho días en reparar cuantos desperfectos ha causado en barreras, tendidos y galerías, la acción del temporal, todo ello con objeto de que los asistentes no tengan la menor molestia en sus asientos respectivos, y que el circo conserve sus excelentes condiciones de solidez y seguridad, á pesar de su carácter provisional.

En las primeras horas de la noche del 13 del corriente se declaró un violento incendio en una casa del arrabal de Ledesma; pero, gracias al eficaz auxilio prestado por la Guardia civil y varios vecinos de dicha villa, se consiguió extinguirlo en poco tiempo salvando los muebles y ropas de la casa incendiada é impidiendo que el fuego se propagara á las contiguas.

Continua con actividad el asiento de vía definitiva que á partir del kilómetro 92, estación de Ciudad-Rodrigo, se está ejecutando en las dos direcciones (Salamanca y Villar-Formoso); están colocadas las seis agujas para cambios de vía, y el asentamiento se ejecuta con rapidez. Las obras de la estación de Ciudad-Rodrigo tocan á su término, siendo de sólida y elegante construcción la armadura del muelle cubierto. Las estaciones de Espeja y Fuentes de Oñoro también tienen muy adelantada su construcción, y no dudamos que en un plazo menor del que los pesimistas creen, la línea se pondrá definitivamente en explotación.

Segun telegrama recibido de Valladolid, *Lagarbija* ha matado en aquella plaza el domingo 17 del actual, seis toros. El entusiasmo del público llegó á tanto que el simpático diestro fué llevado en triunfo desde la plaza á la fonda en hombros de los aficionados, á los acordes de la música de la población. El entusiasmo de los espectadores ha rayado en frenesí. Los toros lidiados son de la misma ganadería á que pertenecen los de la corrida que tendrá lugar en Ciudad-Rodrigo el día 23.

El Casino Mirobrigense, que una conocida empresa tiene establecido en Ciudad-Rodrigo, ha reformado y decorado elegantemente sus espaciosos salones, para la celebración de la feria; con tal motivo se dará un concierto vocal é instrumental, y probablemente un buen baile de Sociedad, al cual seguirá indudablemente otro que se dará en los no menos elegantes salones del Circulo de la Armonía; cuyos bailes tienen por objeto obsequiar debidamente á los forasteros y pro-

porcionar á las bellas y elegantes mirobrigenses un rato de solaz y expansion, rindiendo culto á la diosa terpsicore.

TEATROS.

SALON ARTISTICO SALMANTINO.

—Adiós, Cojuelo, me decía ayer un amigo; ¿qué tal va el salón?

—Pues, chico, con muchos menos espectadores que el jueves y viernes, se celebró el sábado de la semana pasada la tercera función de abono; y con bastante más público que el sábado se puso en escena el domingo por la noche la 4.^a de abono y por la tarde el *Lucero del Alba*, 4.^a extraordinaria. El sábado se representaron: *Torear por lo fino*, *Música clásica* y *Un par de lilas*.

—¿Y el domingo?

—Vaya una pregunta más tonta. Las idem; solo que comenzaron por la del medio, continuaron con la de más arriba y para fin de fiesta se toreó por lo basto.

—¿Y ayer, lunes?

—Ah, amigo, el lunes se estrenaron, segun carteles, dos obras; y para hacerlas más sabrosas las pusieron con *Salsa de Aniceta*; ésta era la primera, luego venía *Ya somos tres*, y luego *Animo, calor y miedo*, que agradaron bastante, sobre todo la segunda.

—¿Y el desempeño?

—¿Qué es eso de *desempeño*? Pues no parece sino que van allí de *prestao*; y precisamente que si exceptuamos á Laborda, que saca pañuelos de la mano por corbatas, los demás.....

—Bueno, hombre, bueno. No te quería decir eso, sino que cómo las sacaron.

—Como las metieron.

—Que, qué te pareció?

—¡Ah! ¿quieres que te diga lo que me pareció? Pues que desde el sábado hasta hoy todos han hecho progresos, todos han adelantado algo en su camino. La señora Ciudad en todas las piezas en que toma parte hace el número uno; pero si la ves en *Ya somos tres* dirás que hace el número único; la aplauden con razon en todas las obras; las Srtas. Martin y Gomez ya sabes que valen menos, pero tratan de agradar y ¡qué caramba!... El Sr. Navarrete corre parejas con la Ciudad; Beracoechea declama así, así, y cantando hace lo que puede y no es poco hacer. El Señorón Laborda peor cada día y el Señorín Delgado cada día peor; pero también adelantan, porque, cangrejos de la escena, andan para atrás, lo que no deja de ser un adelanto. ¡Ah! un detalle: el domingo nos lanzó un brindis Laborda como suyo. Yo no he visto cosa más mala que ese Delgado que se llama *tenor cómico*. Cuando trabaja él tocan á degüello de la pieza que haga: ejemplo, *Música clásica*; con que cuando la hacen juntos Laborda y él, ayúdame á decir: mal. Ejemplo: *Un par de lilas*; otro: *Torear por lo fino*.

—¿Y los bailes?

—Otra que tal; pues la consabida *Flamenco*, los consabidos *Napolitanos* y la consabida *Jota*. Los mismos perros y los mismos collares: hasta la pared de enfrente la 1.^a pareja; napolitanas como la Pujol y la señora de Fernandez, me comería yo todas las que me dieran para un viaje, por largo que fuese. Y adiós, querido.

Ahora esto va con V., señora Empresa: ha visto V. que el público acude á su salón dejando un contingente regular; se ha convencido de que era imprescindible poner acomodadores, y ha puesto alguno; pero ¿no encuentra un medio de evitar que desde las sillas se vea pasar por el foro á quien quiere? Y ¿no pudiera dejarse más espacio entre fila y fila de sillas? ¿No podría, en fin, mudar más á menudo el agua á las aceitunas, es decir, dar más variedad á las funciones y á los bailes?

COJUELO.

«SINGER.»
MAQUINAS PARA COSER
30, Plaza Mayor, 30,
SALAMANCA.

Imp. de Hidalgo, antes de Cereza.

Se admiten anuncios á 10 céntimos línea.—A los suscritores á 3 id. Los comunicados á precios convencionales.

SECCION DE ANUNCIOS.

Los editores que deseen se ocupen este periódico de sus obras remitirán un ejemplar á la Direccion. Los que remitan dos ejemplares tendrán derecho á un anuncio.



LA COMPANIA FABRIL «SINGER»

30, Plaza Mayor, 30,

SALAMANCA.

La gran aceptación de nuestras sin rival máquinas para coser, las inmejorables condiciones de las mismas y la facilidad de ponerlas al alcance de todas las fortunas, ha sido causa de que en todas las Exposiciones obtuvieran los primeros premios.

El Jurado de la Exposición de Amsterdam acaba de adjudicar á nuestras máquinas la más alta recompensa.

DIPLOMA DE HONOR.

Solo por 2'50 pesetas semanales se adquiere cualquier modelo.

Numeroso é inteligente personal para la enseñanza gratis á domicilio.

Visítad nuestro establecimiento y vereis el abundante y variado surtido para familias é industriale

«SINGER»

30, PLAZA MAYOR, 30,

SALAMANCA.

ATENEOSALMANTINO.

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA.

Director:

DON MANUEL DURAN ARAUJO.

Desde el 15 de Junio quedan abiertos los repases de todas las asignaturas de segunda enseñanza para los alumnos que hayan de presentarse á exámen en los extraordinarios de Setiembre.

LA RELOJERIA Y ÓPTICA

DE LA CALLE DE LIBREROS NÚM. 26,

SE HA TRASLADADO

A LA CALLE DE LA RUA NÚM. 7.

En ella encontrarán cuantas clases de Relojes se deseen de bolsillo ya en oro, plata y nique como en las diferentes clases de pared.

También hay un abundante surtido en gafas y lentes de cristal de roca, 1.ª y 2.ª clase, cristal periscopico fino, extra fino, París, y fino; conservas para la vista, ó sean coquiles y medio coquiles, gafas para los operados de cataratas, grados fuertes para los miopes, gemelos de teatro y otros varios artículos de óptica.

Se remiten por el correo cualquiera clase de gafas ó lentes diciendo el número y si es para miope, vista cansada ó operado de catarata, enviando su importe en libranzas y dos reales por el franqueo

TODO Á PRECIO FIJO Y ECONÓMICO,

tanto en las ventas como en las compras de relojes, gafas y lentes.

ALMACEN DE FRUTOS COLONIALES Y ULTRAMARINOS

DE

JULIAN GARCIA,

Sanchez Barbero, 13, antes Portales del Queso.

SALAMANCA.

CONFITERIA DE HERNANDO,

5, RUA, 5, SALAMANCA.

Gran surtido en dulces y pastas finas elaborados con toda perfeccion, y variacion en bombones de licor, vinos y licores nacionales y extranjeros, garantizados por sus marcas.

Superiores almibares á precios desconocidos.

NO CONFUNDIRSE, RUA 5

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA DE PLASENCIA

(Provincia de Cáceres.)

Siete años de existencia oficial

MÁS DE 30 PREMIOS OBTENIDOS POR SUS ALUMNOS.

Grande Establecimiento de educación científica, moral y etíca. Todos los estudios del Bachillerato.—Exámenes y grados en el mismo Colegio. Siete Catedráticos con sus títulos que examinan á sus discípulos. Esmerada, sana y abundante alimentación. Inmenso edificio de 7.668 metros cuadrados de superficie con grandiosa iglesia, vasta y linda huerta, jardín para recreo y clases prácticas de Agricultura y Botánica. Reuniendo todas las condiciones que prescriben para estos Establecimientos, la Asociación libre de enseñanza, el Congreso pedagógico últimamente celebrado y el notable folleto publicado por D. Francisco Guier de los Rios.

EL DIRECTOR Y PROPIETARIO D. MANUEL DE LA ROSA, REMITE GUSTOSO REGLAMENTOS É INFORMES Á QUIEN SE LOS PIDA.

APLICACION UTILÍSIMA PARA LOS SORDOS.

Abanicos y bastones acústicos de resultados maravillosos

CASA DE POZUETA.

A LOS PADRES DE FAMILIA.

El Profesor auxiliar de la Facultad de Filosofía y Letras de esta Universidad, Catedrático de Latin y Castellano que ha sido del Instituto de 2.ª enseñanza de Segovia y de otros varios establecimientos científicos, Dr. D. Leopoldo Afaba y Fernandez, abre en su casa, desde primeros del próximo Octubre, clases de Francés, Inglés, Partida doble y repaso de las asignaturas de los dos primeros años del Bachillerato en Artes, que son:

Latin 1.º y 2.º curso.

Geografía é Historia de España.

Estas clases de repaso son para los estudiantes que matriculados oficialmente en el Institut Provincial, deseen concurrir á las mismas, proporcionándoles la inmensa ventaja de ser discípulo del profesor oficial, oírle en sus explicaciones, y poder ser uno de sus más distinguidos alumnos efecto de aunar á los recomendables trabajos del anterior, los sencillos del Catedrático particular que le prepara para escucharle con más aprovechamiento y adquirir mayor suma de conocimientos

HONORARIOS.

Inglés.	80 rs. mensuales.
Francés.	40 "
Partida doble.	60 "
Por las asignaturas de 1.º ó 2.º año del Instituto.	40 "

DR. LEOPOLDO AFABA FERNANDEZ.

CURSO DE POLY-CALIGRAFIA

POR

D. JOSÉ SURROCA Y GRAU,

Doctor en Filosofía y Letras, Profesor auxiliar de esta Universidad literaria, Profesor que ha sido de la Universidad de Barcelona, ex-Director del Colegio de San José, agraciado con la cruz de caballero de Isabel la Católica.

CALIGRAFO

del Excmo. Ayuntamiento de esta Capital,

premiado por la Asociación de Socorro y la Sociedad Económica de amigos del Pais, etc.

Desde el día 1.º de Setiembre próximo estará abierta la inscripción de dicho curso.

Se enseña toda clase de caracteres de letra: español, inglés, redondo, gótico, aleman, bastardilla adorno en toda su extension en negro y color.

Dr. José Surroca y Grau.

LIBREROS, 50.

ANUNCIO.

Se vende la casa núm. 25 nuevo, calle Ronda de Corpus. Para precio y condiciones dirigirse á D. Celso Romano Zugarrondo, plazuela de Fray Luis de Leon, núm. 10.

GRAN PASTELERIA NUEVA DE SAN MARTIN

DE

ANDRES FRAILE.

SIN RIVAL.

Numeroso y variado surtido diariamente elaborado; inmejorables asados; selectos y variados vinos; licores de las mejores marcas: bollos y ensaimadas, etc. etc.

42, CORRILLO, 12.—SALAMANCA.

Se vende una casa en esta ciudad calle del Horno 1.º, número 18. En la misma casa darán razon.

CONFITERIA

DE

JULIAN DELGADO,

RUA, 3.

Gran surtido en dulces, pastas finas para postres y viaje, almibares de todas clases, especialidad en caramelos, elaboracion esmerada.

Rua, 3, Salamanca.

VENTA

de dos casas en el Arrabal de Santiago. Detalles en la Notaria de D. Celedonio Miguel Gomez, calle de la Rua, número 38.

AVISO.

En los talleres de hojalatería de los señores Moneo é hijo y Compañía, se admiten oficiales.

LA REINA DEL TORMES,

GUIA HISTÓRICO-DESCRIPTIVA DE LA CIUDAD DE SALAMANCA,

POR DON FERNANDO ARAUJO.

Se vende al precio de seis reales en la librería de D. Jacinto Hidalgo, calle de la Rua, número 12, Salamanca.